Séminaire du 24 octobre 2019 : Gestion optimale d’'une
installation de ventilation

Maintenance efficace d’un
systeme de ventilation

Didier Darimont
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TJ Objectif(s) de la présentation

O Développer les automatisme de maintenance énergetique des systemes de
ventilation
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1'3 1. Plan de maintenance

O Etat du systeme de traitement d’air

* Etat des filtres / prises d’air
* Etat des courroies
* Etat des batteries
O Vérification de I'adequation des débits

O Contrdle de la régulation

* Adéquation des horaires
* Adéquation de la température de pulsion
* Limiter ’humidification
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q') 2. Etat du systeme de traitement d’air

O Etat des prises d’air/plénum/registre
* Constats:
— Etat de propreté
— Blocage des registres, ...

* Conséquences

— Augmentation de la perte de charge =» diminution du débit
— Diminution du débit =» manque de confort

— Pour atteindre de nouveau le bon débit, augmentation de la vitesse du ventilateur = augmentation des consommations
énergétiques

* Remedes : visites régulieres
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1'3 2. Etat du systeme de traitement d’air

O Etat des filtres Pression L
b
* Constats: Verthateun
— Etat de propreté
— Alarmes sur AP =» visu ou report sur GTC (Gestion Technique Centralisée)
* Conséqguences :
— Si on veut maintenir le confort =» augmentation des consommations électriques B e
* Remedes : -
RT0 00 nTh

— Campagne de maintenance préventive
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('J 2. Etat du systeme de traitement d’air

O Etat des filtres

* Technologie
— Sonde de AP locale

— Sonde de AP locale avec report vers une alarme sur une Gestion Technique Centralisée (GTC)

= Contréle des A
p (25 a 150 Pa)




1':4‘ 2. Etat du systeme de traitement d’air

O Etat des ventilateurs :

* Constats :

— Etat des courroies et tension des courroies =» réduction des débits
* Conséquences :

— Sion veut maintenir le confort =» augmentation des consommations électriques
* Remedes:

— Campagne de maintenance préventive
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1':4‘ 2. Etat du systeme de traitement d’air

O [Etat des batteries de chauffe/refroidissement :

* (Constats :

— Encrassement des ailettes

— Ailettes abimées par les maintenances successives
* Conséquences :

— Si on veut maintenir le confort =» augmentation des consommations
électriques

* Remedes:
— Nettoyage et « Peignage » délicat




('J 3. Verification de 'adéquation des débits

O Veérifier 'adéequation des débits

* Le débit est-il adapté au taux réel d’occupation ?

Le ratio de 30 m¥(h.personne) est-il respecté ? Attention RGPT new =» 800 ppm CO2 =» de l'ordre de 45
m%h/pers

— Enjeu énergétique ?

Un groupe de ventilation hygiénique de 3.500 m3/h qui fonctionne 12 heures par jour 5 jours par semaine soit
1.920 h sur la saison de chauffe (12 h/j x 5 j/sem x 32 sem). Soit un débit satisfaisant quelques 115 occupants

mais en réalité ils sont 75 occupants.

Que gagne-t-on en réduisant le débit ?

(40 x 30) [m¥h] x 1.920 [h] x 0,34 [Wh/m?.°C] x (17 [°C] — 7 [°C]) / 0,92

= 8.515 [kWh pci] ou 510 [€] avec 0,06 [€/kWh]




q') 3. Vérification de I'adéquation des débits

Ce qu'il faut retenir :

O Veérifier 'adéequation des débits

Gagner 1.000 m¥h =

e Comment réduire le débit ? économie de 1.000 | de mazout
| d i | icilles i lati ou 1.000 m3 de gaz par saison
— Jouer avecle rapport es poulies sur les viellles installations e

— Adjonction d’un variateur de vitesse =» ne pas descendre trop bas en
vitesse car échauffement des moteurs

Pour un régime 5 j/sem et 10 h/j




i; 4. Controle de la régulation

O Temps de fonctionnement de |'extraction

e Controle régulier des horloges
* Intérét du maintien de certaines extractions, ...




1'3 4. Controle de la régulation

O Temps de fonctionnement d’un ventilateur

* Adéquation des horaires
— Les horaires programmés correspondent-ils a l'occupation réelle ?
— Enjeux énergétiques ?

Un groupe de ventilation hygiénique de 3.500 m%h qui fonctionne 12 heures par jour 5 jours par
semaine soit 1.920 h sur la saison de chauffe (12 h/j x 5 j/sem x 32 sem). Horaire d’occupation réel
de 7 a 17 heures.

Que gagne-t-on en réduisant la plage horaire de 2 heures ?

3.500 [m¥*h] x 320 [h] x 0,34 [Wh/m3.°C] x (17 [°C] -7 [°C])/ 0,92
= 4.140 [kWh pci] ou 250 [€] avec 0,06 [€/kWh] (fuel)

A cela il faut ajouter I'économie électrique qui est évaluée a :
1,5 [kW] x 320 [h] = 480 [kWh] ou 35 [€] avec 0,075 [€/kWh]

Soit au global pres de 285 [€]




q') 4. Controle de la régulation

wors @ F
O Gestion terminale des débits et des
températures des salles de réunion par .
exemple :
* Sur base des températures =» élargissement de la « plage o, |
morte » de température '
* Reéduire les débits dair neuf en fonction de l'occupation
réelle des locaux
s . ) . Réglages Consigne
* Eviter la destruction d’énergie 3 o
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